

做好“摆摊头”下半篇文章

杨洁

“海底捞也开始摆摊了!”这两天,海底捞进军夜市的消息登上热搜,也引发了市民对“摆摊经济”的新一轮关注。日前,海底捞在上海、青岛等地尝试夜市摆摊,上海的摊位设在南京东路,以卖串串为主。有专家说,这是消费复苏背景下火锅行业的差异化竞争,是夏季夜经济升温的注脚;网友则感叹,夜市也“卷”起来了。

其实在上海,有关“摆摊头”的讨论一直在持续。尤其是2022年9月,上海市人大常委会通过了《上海市市容环境卫生管理条例》,不再全面禁止路边摊。消息一出,即引起广泛关注。如何做到有“烟火气”但又不要“乌烟瘴气”,也成为市民热议的话题。

很多人说,上海滩不能没有“上海摊”。还记得小时候放学回家路上,阿婆在路边摊刚刚炸好的油墩子热气腾腾香喷喷,总让饥肠辘辘的我们垂涎欲滴。那时候的吴江路,还是平价美食街,大个头生煎1.5元四只,队

排得老长。还有大名鼎鼎的彭浦夜市、昌里路夜市、沪西文化宫……这些名字,都与平价、实惠、热闹画上过等号。它们都曾经人声鼎沸,后来因为种种原因归于沉寂。

“摆摊头”可释放民间需求与城市活力,早已无需赘述;与此同时,它的管理之难,同样成为大家的普遍共识。人们喜欢摊头上的人间烟火,也困扰于它的闹哄哄、乱糟糟。本报“夏令热线”开线以来,乱设摊问题就成为市民投诉焦点。数据显示,7月以来,12345市民服务热线接到的以“无证设摊”为关键字的投诉举报,已有2907起。

例如,在浦东新区宣桥镇,自发形成的“马路集市”甚至摆到了斑马线上,行人车辆通行受阻。报道刊发后,许多读者在评论区发出了不同意见。有人斥责,“放马路上卖是不要命了吗”;有人抱怨,“摊主只顾自己赚钱,完全不顾周边居民生活”;有人求情,“给人家一点空间吧,老百姓有需要才会有

马路摊头的”;有人出招,“宣桥是农业镇,自产自销很普遍,需多建几个正规摊位排解”……

有需求,就有摊位。光是“堵”,只会形成执法人员与商贩你追我跑“游击战”。“堵疏结合”“放管平衡”,考验城市治理的“绣花”功夫与智慧方法。

让人欣慰的是,“上海摊”终于迎来新规。近期,本市多部门共同制定了《关于进一步规范设摊经营活动的指导意见(试行)》,并在8月5日正式实施。《意见》明确,可在各街镇划定一定的公共区域设摊,类型分为疏导点、管控点、特色点,也让“摆摊头”有了明确的运营规范与管理标准。

应该说,《意见》颁发的效果是显而易见的。昨天,本报报道了新规实施后浦东新区新场镇“疏导点”的可喜现象:一处处整洁的摊位下,农民卖菜方便了,居民买菜实惠了,交通不拥堵了,环境更有序了……

“上海摊”有了新规之后,关键就在于如何因地制宜,实施细化。摆摊涉及交通管理、市场监管、市容绿化、城管等多部门,对水电气等基础设施亦有要求,如何形成跨部门的合力?各区各街镇能否在老百姓喜欢的地段,合理规划布局,增加或优化各类“疏导点”“管控点”“特色点”?这还要看各级管理部门能否大兴调查研究,摸清需求、设法引导,做好下半篇文章。

有意思的是,在检索相关新闻时,笔者找到2020年流传的一张“上海摆摊夜市地图”,罗列了上海各区约40处夜市。尽管上面的信息本地人一看就“错误百出”,但它的绘制与流传背后,是相当一部分人对“摆摊头”的期待。上月,市城管执法局发布“上海‘摊’服务地图”,汇聚沪上各类特色设摊经营场所。在某种程度上,这份官方地图,不仅让三年前的期待有了回应,也让我们看到了更有序更有活力的城市烟火。

出境团队游国家增至138个

今年国庆假期或迎来出游高峰

昨日,文化和旅游部发布了《关于恢复旅行社经营中国公民赴有关国家和地区(第三批)出境团队旅游业务的通知》。即日起,恢复全国旅行社及在线旅游企业经营中国公民赴有关国家和地区(第三批)出境团队旅游和“机票+酒店”业务。沪上等多家旅游平台的数据显示,消息公布后,不少平台已经第一时间上线了相关目的地产品。

新增一批热门目的地

此次公布的第三批出境团队旅游和“机票+酒店”业务名单中,韩国、日本、土耳其、以色列、比利时、波兰、德国、芬兰、荷兰、捷克、美国、英国等中国游客喜爱的热门目的地赫然在列。这是自2023年2月,文旅部接连宣布第一批和第二批出境团队游国家名单以来,出境团队业务国家规模再次扩大。自此,我国恢复出境跟团游的国家由60个扩展至138个。

消息发布后,多家旅游平台的出境产品搜索量大涨。携程数据显示,其出境游产品

瞬时搜索增长超过20倍,其中,日本、澳新等国家跟团产品热度飙升;马蜂窝站内相关海外目的地热度平均涨幅超过150%,日本以高达350%的瞬时访问热度高居榜首。

超过四分之一可直飞

同程旅行数据显示,消息发布后,平台签证咨询量较前日同一时段上涨近3倍,赴相关国家的出境游产品咨询量大幅攀升;来自驴妈妈旅游网数据显示,第三批出境游目的地名单发布后几个小时内,平台相关签证、出境游产品瞬时搜索和咨询量环比上涨超过260%。

去哪儿数据显示,第三批出境团队游名单中,从中国大陆(不含港澳台)出发,日本、韩国、美国等20个目的地已有直飞航班,占比超过四分之一。其中,亚洲可直飞目的地为巴基斯坦、韩国、卡塔尔、缅甸、孟加拉国、日本、土耳其、以色列;非洲可直飞目的地为阿尔及利亚、埃塞俄比亚;欧洲可直飞目的地为爱尔兰、奥地利、白俄罗斯、比利时、波兰、

荷兰、瑞典、英国;北美洲可直飞目的地为美国;大洋洲可直飞目的地为澳大利亚。

随着国际航班陆续恢复,今年暑期热门城市国际机票预订量已恢复至疫情前的五成以上,热门目的地为泰国曼谷、韩国首尔、中国香港、日本东京、日本大阪、新加坡、马来西亚吉隆坡、中国澳门、韩国济州岛、泰国普吉。

国庆假期出发成热搜

携程相关负责人介绍,携程预计在9月推出日本首发团,国庆节左右发出澳大利亚、摩洛哥、以色列的首发团。驴妈妈搜索数据显示,用户热门出发时间段集中在9月28日至10月6日,搜索热门目的地有日本、韩国、土耳其、澳大利亚、英国、德国及北欧等国家。

奇创旅游集团文旅产业研究院预测,受签证、国际航班运力及价格高企等各方面因素影响,今年“十一”,免签、落地签以及签证便利的目的地依然是出境游主流。

本报记者 杨玉红



即日起至8月31日的每周四、六、日,徐汇公学旧址开放免费参观。徐汇公学(现徐汇中学)创办于1850年,是近代上海最早按照西方办学模式创立的学校之一,1953年改为公立学校,徐汇公学更名为上海市徐汇中学。1915年,徐汇公学筹备新建一栋校舍,由比利时籍学者第斯尼设计草图并任督工,1917年1月8日奠基,1918年6月20日落成,时称“新校舍”。这幢漂亮的校舍,就是徐汇公学唯一留存至今的建筑——崇思楼(见图)。此次开放的便是这幢百年历史的建筑。崇思楼内还有徐汇中学历史沿革的展览,其中还有不少实物。本报记者 张龙 摄影报道

崇思楼免费开放

沪深交易所推出完善交易制度等新举措

交易申报数量拟调整为

100+1

或将对资本市场产生三大积极影响

本报讯(记者 杨硕)昨天,上海证券交易所和深圳证券交易所双双发布消息称,在充分调研和听取市场意见的基础上,加快在完善交易制度和优化交易监管方面推出一系列务实举措,以更好激发市场活力,增强交易便利性和通畅性,不断提升市场吸引力。值得关注的是,两大交易所将研究允许沪市主板、深市上市股票、基金等证券申报数量可以以1股(份)为单位递增。

目前,沪市主板、深市上市股票、基金等证券的申报数量应为100股(份)或其整数倍,拟调整为100股(份)起,以1股(份)为单位递增。该机制调整有利于降低投资者交易高价股的成本,便利投资者分散化投资,提高投资者资金使用效率,降低基金管理人的投资管理难度、降低产品跟踪偏离度,对股票、基金等市场的活跃度和流动性起到积极促进作用。

同时,两家交易所也提出研究ETF(交易所交易基金)引入盘后固定价格交易机制。盘后固定价格交易是盘中连续交易的有效补充,不仅可以满足投资者在竞价撮合时段之外以确定性价格成交的交易需求,也有利于减少被动跟踪收盘价的大额交易对盘中交易价格的冲击。市场机构在调研中普遍反馈希望ETF引入盘后固定价格交易机制,进一步满足投资者以收盘价交易ETF的需求。

业内分析指出,该举措将对资本市场产生三大积极影响,一是有助于便利投资者交易;二是有助于提升主板流动性,允许零股申报能更好适配投资者交易需求,可以降低投资者交易高价股的交易成本;三是可降低ETF的跟踪误差。

上海警方破获非法买卖外汇案

抓获5名犯罪嫌疑人 案值逾亿元

本报讯(记者 潘高峰)上海警方昨天披露,近日,市公安局经侦总队破获一起非法买卖外汇案件,抓获何某等5名犯罪嫌疑人,涉案金额逾亿元。

经上海警方查明,自2016年以来,某出入境服务公司的负责人何某(女,54岁)及员工

孙某某(女,39岁)在提供中介服务过程中,为牟取非法利益,采取境内收取人民币,境外提供外币的方式,为他人非法提供外汇买卖。

另查明,该公司员工万某某(男,34岁)、高某某(女,39岁)、蒋某某(女,40岁)存在通过介绍地下钱庄为他人提供非法换汇的犯罪行为。

目前,因涉嫌非法经营罪,犯罪嫌疑人何某、孙某某被依法刑事拘留,犯罪嫌疑人万某某、高某某、蒋某某被依法取保候审。警方提示,买卖外汇应在国家规定的交易场所进行,非法买卖外汇行为严重扰乱国家金融市场秩序,涉嫌犯罪的警方将依法严厉打击。